

※ 考生請注意：本試題不可使用計算機。請於答案卷(卡)作答，於本試題紙上作答者，不予計分。

一、請分享一次印象深刻、深具意義的旅行。15%

二、請舉一個優異的城市公共空間案例(可以是周遭例，也可以是遠方或任何媒材上看到的，唯須對它熟悉)，以簡要的圖面表明其空間構成和週邊關係，並詳細說明你認為它優異的理由。35%

三、解釋名詞(每題擇一作答。3 為三本書；4.5.請各擇一說明其重要設計意義/成就)30%

1. Incentive zoning, Inclusionary zoning, Cluster zoning
2. Traffic calming, Transfer of Development Right, Transit Oriented Development
3. The Image of the City, A Pattern Language, Life between Buildings
4. 首爾清溪川、台北北門廣場、highline New York
5. 土溝農村美術館、太巴壑東北社區高第風社區中心、新港客廳

四、以下是兩篇談「論文亂象」的媒體文章、一段匿名申訴，你怎麼看這些文章、所提現象、以及背後的問題? 20%

海大、彰師大也爆論文亂象 航管管美甲、會計看風水

2019-12-22 13:14 聯合晚報 記者馮靖惠／台北報導

讀者向本報投訴，國立台灣海洋大學航運管理學系，有碩士論文題目為「美甲消費者顧客忠誠度」，他質疑國立大學航運所學生，未來要在船上做美甲。校方的解釋是，企管的題目本來就包山包海。

本報日前報導中州科大機械所碩士班畢業論文，出現命理、夜市等題目。建國科大機電子工程所碩論寫符咒和噴泉舒壓、電光系統所寫夜市探討、火鍋店餐飲服務品質研究，中州科大機械所因此被教育部停招處分。

根據國家圖書館網站，海大航運管理學系碩士論文，還有其他疑與航運管理無直接相關的題目，例如新北市老街的懷舊行銷、法人說明會資訊揭露對股票影響、北北基地區農會經營績效等。

海大副校長莊季高表示，被質疑的論文題目，都是碩專班企業管理組，或是碩士班商業管理組的論文，企管題目包山包海，包括商業行為、消費行為、公司管理分析等。

莊季高說，少子化下，大學當然要搶好招生的企業管理的學生。但教育部對新增系所管控，大學要設立新的系所很不容易，所以只能在研究所下設分組，不用報教育部，學校就可以決定。

全國私校工會發現國立彰化師範大學會計系碩論題目，出現地理風水運用科學堪輿探討居住環境，疑不符系所專業。

彰師大公共事務中心執行長江啓聰表示，會計系 EMBA 開設的企業經營理論與實務課程，其授課重點之一，包括探討孫子兵法與易經的管理哲學在企業管理的應用，他校管理學院與 EMBA 也多有開設相關課程與研究議題，為國內大多 EMBA 普遍受歡迎的課程之一。

教育部說，教育部除邀集學者專家檢視外，也請學校審查有無偏離專業領域情事。如學校教學

品質和論文把關機制有嚴重缺失，將依相關規定嚴懲，例如系所停招、減招或扣減學校獎補助款。也會把論文品質管控機制，列入後續新增系所、招生總量及相關補助案的重要參考依據。

2019-12-23 匿名申訴/ 問題網址: <https://udn.com/news/story/6885/4241773>

首先 以標題呈現的方式會讓大眾覺得所述兩個系所皆為同一所學校，其新聞內文「現在教團和本報讀者相繼揭露，國立台灣海洋大學航運管理學系的碩士論文題目「美甲消費者顧客忠誠度」，質疑「難道國立大學航運所學生，未來要在船上做美甲？」」此段敘述嚴重不實，先不論學校有澄清過的部分，這段新聞本來就報導有誤，重要的是航運所的學生根本不會到船上工作，此部分連最基本的調查都沒有就直接這樣寫，覺得非常不妥。

國立大學也爆論文亂象 航管所竟寫美甲

10:492019/12/22 中時/林志成

國立大學的碩士論文也有問題？繼私立中州科大、建國科大以後，國立的海洋大學航運管理所、彰師大會計所碩論分別出現美甲、風水等題目，教育部對此表示，將請專家檢視，一旦學生論文與系所核心能力無關，可處以停招。

國立海大航運管理所被發現有「美甲消費者顧客忠誠度之研究」、「新北市老街的懷舊行銷」、「北北基地區農會經營績效」等論文，被質疑與「航運管理」無關。不過海大的回應是，企管題目包山包海，這些論文並未偏離專業。

彰師大會計系的碩士論文也出現「地理風水運用科學堪輿探討居住環境」，但學校說，會計系 EMBA 開設的課程中，有探討孫子兵法與易經的管理哲學在企業管理的應用，因此，討論科學堪輿的論文符合系所核心能力。

至於之前爆出爭議的中州科大，則是機械所 6 成碩士論文寫命理和夜市等，已被教育部處以 109 學年停招。至於之後傳出有問題的建國科大機電光系統研究所、海洋大學航運所及彰師大會計所，他們學生發表的論文題材也都很廣泛，被質疑偏離專業，教育部將進行調查。

建國科大機電光系統研究所 97 至 101 學年出現「彰化市觀光夜市設置之探討」、「學習環境與學習態度相關之研究」、「餐飲服務品質、顧客滿意度與顧客忠誠度之研究 - 以千葉火鍋為例」等疑與系所專業無關的題目。

建國科大表示，97 至 101 學年間，全校只有機電光系統研究所，學校決定以「母雞帶小雞」方式，逐步發展出其他研究所，因此當時就在機電光系統研究所下設科技管理組，主要由工管系老師來授課，學生發表的論文與夜市、餐飲有關，是當時科技管理組學生所寫，沒有偏離核心能力。

對於管理領域研究所學生所發表的論文這麼包山包海，教育部除邀集該系所所屬領域學者專家檢視外，會責成學校循校內相關程序與機制，審查有無偏離專業領域之情事。

教育部表示，為維護學生受教權益，如學校教學品質與論文把關機制確有嚴重缺失，教育部會依相關規定嚴懲，如將該系所停招、減招或扣減學校獎補助款。另教育部會將學校論文品質管控機制列入後續新增系所、招生總量及相關補助案之重要參考依據。